

# 开学了，课后延时服务跟上了吗

## 记者实地探访：体育、绘画、编程、书法、剪纸……内容丰富多彩

8月24日，淄博市教育局发布《关于做好2021—2022学年课后延时服务工作的通知》。《通知》指出，学校每周5天都要开展课后延时服务，结束时间原则上晚于当地正常下班时间半个小时以上；对有特殊需要的学生，学校提供延时托管服务；初中学校工作日晚上可开设自习班。尽量吸引有需求的学生每周5天都参加课后延时服务。

根据《通知》，秋季开学前，各区县要指导所有义务教育学校“一校一案”制定课后延时服务具体实施方案，明确服务时间、服务内容、人员分工、申请流程、保障措施、教职工激励办法等内容。学校要在秋季开学前，通过致家长一封信、家长会等方式，广泛深入宣传课后延时服务实施方案和服务特色，积极引导有需求的学生自愿选择参加课后延时服务，做到义务教育学校、有需求学生“两个全覆盖”。

9月2日是开学第一天，课后延时服务是如何进行的？记者进行了实地探访。



在公园新村小学课后延时服务课堂上，老师正在给学生们讲解绘画技巧。

### 课后延时服务 开学同步进行

9月2日是淄博市中小学开学第一天，下午4点半，张店区公园新村小学本学期的课后延时服务拉开序幕。

放学时间过后，记者走进张店区公园新村小学，校园内热闹非凡：操场上，喜欢足球、篮球的学生们正在专业教师的指导下进行技能训练；功能教室里，绘画、编程、书法培训也在进行中……学校将放学后教育的“空白期”，提升为培养学生综合能

力的“可为期”。

公园新村小学三年级一班的张淑童告诉记者，她很喜欢学校课后延时服务内容，可以在教室里和同学们一起学习、做游戏和绘画，比自己在家里有趣多了。“我今天下午的课后延时服务内容是儿童画，之前就很喜欢画画，现在还可以和同学们一起学习绘画，我们都很开心。”

“目前，学校还引进了‘非遗’文化传承人为课后延时服务的学生进行剪纸、刻瓷、面塑等培训学习。在周一至周五课后延时服务期间传授孩子传统技

艺。”公园新村小学校长房崇光说，新学期计划引进少年宫、五老志愿者和家长志愿者进行学校的课后延时服务工作，丰富课后延时服务内容，上好课后延时服务这节课。

### 家长：解决了接送孩子的难题

开学前，潘南小学就发放了《致家长的一封信》，征求了家长们的意见，坚持科学性和安全性相统一、公益服务的原则，解决了学生下午放学早带来的家长

接孩子难、孩子监管空档期等问题，解除了家长的后顾之忧，保障了学生的健康安全。

潘南小学的课后延时服务内容分为“特色活动”“作业指导”和“社团活动”三部分。其中，特色活动以年级为单位开设有利于学生全面发展、个性成长的阅读、科普、游戏拓展、STEAM等形式灵活、内容丰富的特色活动。比如游戏拓展，鉴于放学后学生刚结束一天的功课，需要放松、缓解疲劳，因此设计针对不同年级学生的游戏。低年级可以开设“跳房子”“捉小鸡”“击鼓传花”“武术操”等；中高年级可以开设“猜字谜”“二人三足接力跑”等益智文体游戏。

“孩子放学的时候，我们还没有下班，孩子的接送就是一个很大的问题！课后延时服务帮我们解决了大难题。”张店区潘南小学四年级的学生家长苏强告诉记者，“孩子可以在学校就写完作业，在提高效率的同时，也让我们当家长的更放心了。我的孩子在学校选择了啦啦操的课程，老师认真负责，每次和孩子交流，孩子回馈都是很满意！”

“以前为了接送孩子，我和他爸爸得轮流请假，现在学校提供的课后延时服务不仅解决了接送难题，而且让学生的课余时间变得丰富而有意义。”张店区潘南小学四年级的学生家长荣玉翠说，孩子积极性特别高，在学校就把作业写完了，还能学到丰富多彩的课程，回家后孩子有更多的时间去放松。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健

# 暑假里，老师们都在忙什么

## 看看他们原汁原味的暑假生活

研学、上兴趣班、读课外书……新学期已经开始，很多学生还在讨论着刚刚过去的丰富多彩的暑假生活。但是你知道吗，这个假期，老师们都在忙些什么呢？

其实，他们的生活非常充实：有的带领学生进行篮球比赛，有的忙于线上管理和开学前的准备工作，还有的进修学习给自己充电……暑假里，他们依然心系教育，各有各的精彩。近日，大众日报淄博融媒体中心记者采访了多位老师，原汁原味地展现他们的暑假生活。

### 暑假不间断，和学生一起训练

8月12日，在张店区凯瑞小学操场上，“再来一遍……注意投篮姿势！”随着体育教师许晓龙一声令下，队员们急速奔跑，拼抢投篮。许晓龙在场外跟着队员们不停地奔跑，大声地指挥着队员，纠正他们在训练中遇到的问题——这是凯瑞小学篮球场上暑假训练的常态。

2017年，许晓龙正式入职凯瑞小学，担任体育老师。为了更好地发展篮球社团，他将训练计划从学期计划细化到月计划、周计划，就连寒暑假也不间断。

暑假期间，许晓龙每天早上7点前来到学校，仔细检查完篮球器材和篮球场地之后，和他的队员们开始了一天的训练。

在刚刚结束的淄博市第十八届运动会上，许晓龙带领的张店女篮乙B组一路过关斩将，最后在决赛中，以42:40两分险胜东道主临淄队，获得了冠军，赢

得这个组别的四连冠。这也正好是许晓龙从教以来获得的第10次冠军。

### 他是老师，也是修理工

李杰是淄博市博山区第一中学的一名地理教师，也是一名班主任，同时又是学校后勤工作人员。紧张忙碌的一学期结束后，李杰又投入到假期集中进行的校舍修缮、设备维护、物资储备工作中。

8月21日早上7点，李杰准时来到学校，直接去了手球场、篮球场改建工地，一边仔细检查施工情况，一边和施工人员交流。

围着工地转了一圈，他又到正在刮腻子的长廊下查看。回到办公室，李杰换上干活时穿的衣服，扛起梯子，从顶楼通风口攀到楼顶检查有无漏水点。

下午2点，习惯性地查看一圈施工情况后，李杰回到办公室，打开电脑整理《学生健康情况日报表》，发布学生安全提醒，

与学生及家长交流假期学习生活情况。

李杰说，后勤工作繁多琐碎，小到配钥匙，大到校舍改建，都需要亲力亲为，要尽最大努力为学生服务好，让校园环境更加和谐优美。“我是一名党员，能为学校尽点力，虽然忙但很快乐。”

### 以身作则，给学生树立榜样

8月17日早上6点半，淄博五中高三级部主任王星海开始了一天的工作，采集学生当日信息，发送各项通知，提醒家长及时填写健康监测单。

“张老师，你们班的情况如何？”匆匆吃完早餐，王星海开始落实班主任群里回复的情况，没有按时回复的，他会单独用短信提醒、电话通知班主任。7点半他开始整理学生信息，微信上报上级部门。随后，他又开始了新学期历史学科的备课，认真地做笔记，根据学生情况制定详细教案。

“其实假期和平常差不多，就是把办公地点搬到了家中。”王星海说，“学生们到高三了，都很忙，作为班主任，我们也要以身作则，给他们树立榜样！”

简短的午休后，王星海又打开电脑，开始规划高三教师分配以及学科晚辅导和新学期课表安排，一忙就是一下午。

睡觉前，王星海又拿起了枕边的《半小时漫画中国史》，作为一名历史教师，他深刻地感受到激发学习兴趣是促进学生学好历史的关键，因此他在课上常常给学生讲很多引人入胜的历史故事，引发学生的思考，他说，坚持终身学习，假期充电必不可少。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容